



# DUMINECA

**Organul Vicariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureș**

**Biuroul de distribuire: Librăria Asociațiunii Sighet, Piața Unirei No. 25**

Apare în fiecare Duminică.

Prețul unui exemplar: 1 Leu

**„Sâmbătă este, nu ți se cade ție a lua patul.“**

(Ioan 5, 10.)

Dumnezeu în legea veche a dat porunca pentru sărbătorirea zilei Sâmbetei. Creștinismul, în amintirea învierii Domnului, a schimbat sărbătorirea de Sâmbătă cu Duminică. Dar sărbătorirea zilei Duminicii, tocmai din porunca Mântuitorului, s'a făcut mai nobilă. Ovreii vechi, cași cei de azi, sărbătoreau această zi cu atâta severitate, încât nici cel mai mic lucru de care aveau nevoie, nu-l făceau, ci se serveau de străini, pentru săvârșirea acestora.

Noi, creștinii de azi, ne mirăm mult de asprimea acestei legi și de scrupulozitatea cu care este ținută. Dar ni se pare, că într'acest fel de sărbătorire este prea multă formă și prea puțin suflet. Ni se pare că în modul lor de a cinsti ziua Sâmbetei, nu se arată nicidecât, dacă în sufletele lor și în gândurile lor sunt într'adevăr atât de curați precum se arată. Mântuitorul i-a cunoscut altcum și sunt foarte aspre cuvintele Lui în contra acelor cari pe din afară se arată niște clădiri frumos spoite, iar pe din lăuntru sunt plini de mortăciune cași niște morminte. Acești oameni îi făceau observații Domnului, că vindecă

Sâmbătă, că slăbănogului vindecă după o boală de treizecișopt de ani, îi dă ordin să-și ia patul și să umble... în zi de Sâmbătă.

Intr'adevăr, ziua Duminicii nu poate să fie stricată, din contră mai sfințită prin fapte bune isvorite din adevărată și curată dragoste creștinească. Aceste zile sunt acele, în care trebuie să strălucească în toată puterea sa sărbătoarea creștinească. Căci sărbătoarea creștinească trebuie să fie o zi de bucurie, pentru că în ea ne aducem aminte de învingerea lui Dumnezeu asupra diavolului, de ridicarea binelui asupra răului. Aceste zile trebuie să fie zile de bucurie, dar nu numai pentru noi, ci pentru toți; nu numai de bucurie așa numită egoistă, adevărată pentru sine, ci de bucurie ce isvorește din fericirea care am putut să li o facem altora. Sărbătoarea creștinească este ziua dragostei creștinești, a altruismului.

Acest lucru însă noi nu l-am înțeles îndeajuns. Noi încă nu ne gândim îndeajuns la alții, în zilele noastre de sărbătoare. Noi încă nu știm că cea mai mare fericire este aceea, dacă poți să le ștergi lacrimile altora; în sărbătorile noastre încă nu este destul de mult creștinism! Din contră, sărbătorile noastre, pentru mulți, sunt zile de bucurii păgânești. Păcatul și păgânătatea sufletului multora dintre

noi, în aceste zile cred, că au dreptul să nu se mai ascundă, ci să iasă la stradă; chiotele sălbatece, jocurile și dansurile destrăbălate, plimbările și excursiile păcătoase; petrecerile și bețiile diavolești în zilele de Duminică își au culmea lor, parcă ar fi aceste zile, secerișul necuratului.

De ce tocmai în zile de sărbătoare îi facem Domnului această durere? De ce tocmai ziua învierii Lui o amărim cu destrăbălările noastre? Nu știm, noi creștinii, că prin felul nostru de a ne purta . . . tocmai în ziua sfințită pentru sărbătorirea învierii Lui, îl restignim din nou, prin păcatele noastre!

Când va fi ziua Duminicii și în orașele și în satele noastre adevărata sărbătoare a dragostei creștinești?



## Întâia cuminecare.

Întâia cuminecare este cel mai important eveniment în viața unui creștin catolic. Este mai însemnată ziua cuminecării întâi decât ziua când a terminat școlile, decât aceea a cununiei, ba chiar decât a morții. Căci aceasta zi ne dă prima oară fericirea de a primi în inima și sufletul nostru pe Domnul nostru Isus, pe însuși Dumnezeu. Aceasta înseamnă împlinirea dorințelor supreme omenești, așa că după aceea zi nu putem avea mai mare

Cine se cugetă cu mintea limpede poate înțelege, că ce înseamnă când Dumnezeu, Atotputernicul, se coboară, se umilește ca să ia locuință în inima omului, care este un firisor de praf, un vierme față de mărețenia Lui. Și copiii cari se cuminecă întâia oară trebuie să fie conștienți de aceasta și să se năzuiască să primească

cât se poate mai demn pe Regele dulce, pe Mântuitorul.

Dar copilul nu știe ce e sfânta Euharistie și de aceea trebuie să învețe toate ce sunt în legătură cu aceasta mare Taină. La școală în ora de religie copiii învață despre sf. Euharistie, dar niciodată nu e nimeni destul de pregătit pentru acest Sacrament. Și apoi copiii cari n'au umblat la școală? Ce va fi cu ei? Sau cu aceia cari au lipsit dela școală când au învățat sf. Taină a Euharistiei? Cum se vor cumineca acestia?

De aceea trimiteți copiii voștri de trei ori pe săptămână la învățătură sfântă, care o țin preoții în vederea întâii cuminecări a copiilor, la școala gr. cat. lângă biserica gr. cat. Duminica, Miercurea și Sâmbăta dela orele 5 p. m. Acolo vor învăța tot ce e necondiționat de lipsă pentru întâia cuminecare. Și părinții acasă, să vorbească copiilor despre aceasta Taină și să nu uite, că cum este întâia cuminecare, așa vor fi toate celelalte.

Ziua întâii cuminecări să o facem cât mai solemnă pentru copii. La biserică preoții se vor îngriji despre aceasta, acasă e datoria părinților, ca să-o facă copiilor cât mai însemnată. Iubirea de părinte fiecăruia i-a da sfat în privința aceasta. Foarte frumos ar fi, dacă părinții și frații ar lua Taina Euharistiei cu micuții îngerași, ca să-L roage pe dulcele Isus să le păstreze fericirea și nevinovăția ce sălășluște în inima lor în momentul primii cuminecări.

Dr. Irina Berinde.





Corul Agru-lui a cântat la Liturghia a treia în Dumineca Mironosițelor câteva cântări. Corul se prezintă excelent, dovadă, că mai este în credincioșii noștri dragoste de Biserică. Dl. *George Nemet*, conducătorul corului, precum și coriștii și-au dat toată silința, ca să ridice cât de mult se poate solemnitatea cultului divin.

**Reuniunea Mariană a normaliştilor** în ziua de 15 Mai a ținut ședință festivă. Ședința — fiind președintele M. On. Darius Vlad ocupat în alte părți — a fost condusă de *Pr. Titu Berinde*. Este interesant, că între cele mai grele împrejurări — aceasta reuniune este atât de activă. Mulți dintre membrii sunt adevărați catolici, cari pun toată silința lor, de a progresa în cele sufletești. Dintre debutanții acestei ședințe remarcăm pe elevul *Niste*, care a ținut o conferință despre morala imperiului roman înainte de Hristos. Mult studiu și multă oboseală a depus acest elev la confecționarea acestei lucrări documentare. Elevul *Szekely* a citit o poezie originală, dovedind un spirit adevărat creștinesc.

Alții au rolat cu cântări și recitări. Numai laudă se cuvine membrilor Reuniunii, cari își găsesc timp, ca să pregetească serbări de acest soi între împrejurările cât se poate de grele.

**Săptămânile trecute**, doi mari morți a înregistrat Moartea în cărțile sale, *Paul Doumer* președintele republicii franceze a căzut victima unui atentat criminal. Un rus, cu numele *Gorgulov* — cu 3 cartușe a pus capăt zilelor președ. statului francez. Încă nu este stabilit, că atentatorul este nebun sau numai simulează nebunia. La tot cazul, putem să tragem învățătura, că să fii la orice post înalt, zilele tale sunt numărare și nu știi, când îți sosește sfârșitul. Așa trece mărirea lumii.

Al doilea mare mort este *Albert Thomas*, care a fost timp îndelungat președintele biroului internațional al muncii. Cu dragostea sa față de oameni, cu știința sa și cu bunele sale intențiuni a adus servicii neprețioase în timpul de după război, când desordinile sociale de multe ori amenințau chiar cu războaie.

A apărut cea mai efină carte de rugăciuni pentru prunci școlari sub titlul: „*Inchinăciunile Creștinului*“ Prețul 4 Lei. Se poate comanda la Librăria Asociațiunii Sighet Piața Unirii. 25

## Calendar săptămânal.

22—28 Maiu 1932.

- 22. Dumineca (Ev. d. Ioan 1, 5) M. Vasilise.
- 23. Luni P. Mihail † 820.
- 24. Marți P. Simeon † 601.
- 25. Mercuri Afl. cap. sf. Ioan Bot. (823.)
- 26. Joi Ap. Carp.
- 27. Vineri M. Terapont.
- 28. Sâmbătă C. Nichita † 814.